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Трамп пра па на ваў гiс та рыч нае ска ра чэн не 
па дат каў

Бе лы дом апуб лi ка ваў маш таб ную пра гра му пад атко вых 
ска ра чэн няў, на зваў шы яе «гiс та рыч най». План прэ зi дэн та 
ЗША До наль да Трам па, у пры ват нас цi, пра па нуе ўста на вiць 
пад атко выя льго ты для сем' яў з дзець мi i па вя лi чыць су му 
да хо даў ся мей ных пар, якая не аб кла да ец ца па дат кам, з 
12,7 тыс. до ла раў да $24 тыс. Мi нiстр фi нан саў ЗША Сты вен 
Мну чын па ве да мiў, што пла ну ец ца так са ма знi зiць па да так 
на пры бы так кам па нiй — як кар па ра цый, так i ма ло га i ся рэд-
ня га бiз не су. Мiн фiн вы ка заў упэў не насць у тым, што но вая 
пад атко вая рэ фор ма «аку пiц ца» i да зво лiць ска ра цiць на цыя-
наль ны доўг ЗША, якi пе ра вы шае 20 трыль ё наў до ла раў.

Ка ра бель ВМФ Ра сii за та нуў пас ля су тык нен ня 
ка ля бе ра гоў Тур цыi

Да след чае суд на Чар-
на мор ска га фло ту «Лi ман» 
за та ну ла пас ля су тык нен ня 
з су ха гру зам ка ля бе ра гоў 
Тур цыi. Чле ны экi па жа не 
па цяр пе лi. Су тык нен не ад-
бы ло ся ў паўд нё ва-за ход няй част цы Чор на га мо ра, за 40 км 
на паў ноч ны за хад ад пра лi ва Бас фор. У вы нi ку iн цы дэн ту 
«Лi ман» атры маў пра бо i ну пра ва га бор та нi жэй ва тэр лi нii. 
Суд на, з якiм су тык нуў ся ра сiй скi ка ра бель, хо дзiць пад сця-
гам То га. Па ве дам ля ец ца, што яно пе ра во зi ла жы вё лу.

Ве не су э ла за явi ла аб вы ха дзе 
з Ар га нi за цыi аме ры кан скiх дзяр жаў

Кi раў нiк МЗС Ве не су э лы Дэ лсi Рад ры гес за явi ла, што 
Ка ра кас iнi цы юе вы хад кра i ны з Ар га нi за цыi аме ры кан скiх 
дзяр жаў (ААД). Па сло вах мi нiст ра, гэ тае ра шэн не бы ло 
пры ня та ў знак не зда во ле нас цi па лi ты кай ЗША, на кi ра-
ва най су праць кра i ны. Вы хад Ка ра ка са з ААД зой ме два 
га ды. Па ста ян ны са вет Ар га нi за цыi аме ры кан скiх дзяр-
жаў вы ра шыў пра вес цi эк стран ную на ра ду кi раў нi коў МЗС 
з мэ тай аб мер ка ваць сi ту а цыю ў Ве не су э ле.

50 швей цар скiх фран каў пры зна ныя 
банк но там го да

Мiж на род ная банк нот ная 
су поль насць, якая аб' яд-
ноў вае ка лек цы я не раў па-
пя ро вых гра шо вых зна каў, 
апуб лi ка ва ла вы нi кi кон кур-
су «Банк нот го да — 2016». 
Пер шае мес ца да ста ла ся 
ку пю ры ў 50 швей цар скiх фран каў. Кан ку рэн цыю банк-
но ту-пе ра мож цу скла лi, у пры ват нас цi, вы пу шча ныя або 
уве дзе ныя ў аба ра чэн не ле тась ад на ты ся ча маль дыў скiх 
ру фiй, 500 ар ген цiн скiх пе са, 100 бе ла рус кiх руб лёў, пяць 
шат ланд скiх фун таў, пяць фун таў стэр лiн гаў Бан ка Анг лii, 
50 но ва зе ланд скiх до ла раў, пяць аў стра лiй скiх до ла раў, 
50 гру зiн скiх ла ры i 100 швед скiх крон.

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ

ЗА ХА ВАЦЬ БЯС ПЕ КУ
Пад час су стрэ чы Прэ зi дэн та са стар шы нёй Ка мi тэ та дзяр-
жаў най бяс пе кi Ва ле ры ем Вакульчыкам аб мяр коў ва лi ся 
пы тан нi знеш няй i ўнут ра най бяс пе кi дзяр жа вы.

— Апош нiм ча сам пра бяс пе ку — знеш нюю, i асаб лi ва ўнут ра-
ную — ска за на ня ма ла, — ад зна чыў Аляк сандр Лукашэнка. — Год 
у нас быў ня прос ты, па ча так гэ та га го да... Што за раз ад бы ва ец ца 
i якiя тэн дэн цыi ў кра i не ў пла не ўма ца ван ня бяс пе кi на шай дзяр-
жа вы, перш за ўсё ўнут ра най? I на ту раль на, ва ша ацэн ка знеш няй 
бяс пе кi, якая ўплы вае i на сi ту а цыю ўнут ры на шай дзяр жа вы: без 
уся ля кiх там ку пюр, пры ха рош ван ня сi ту а цыi.

Ва ле рый Ва куль чык пра iн фар ма ваў Прэ зi дэн та, як раз вi ва ец ца 
аб ста ноў ка ў сфе ры на цы я наль най бяс пе кi i якiя вы клi кi ў су вя зi з 
гэ тым сён ня ста яць пе рад дзяр жа вай. Стар шы ня КДБ так са ма прад-
ста вiў сваю ацэн ку знеш няй бяс пе кi Бе ла ру сi, якая, як за ўва жыў 
кi раў нiк дзяр жа вы, уплы вае на раз вiц цё сi ту а цыi ўнут ры кра i ны.

На дзея ЮШ КЕ ВIЧ. yushkevich@zviazda.by

К
АБ пра ана лi за ваць зна чэн не 
су стрэ чы бе ла рус ка га i ўкра-
iн ска га кi раў нi коў дзяр жаў i 

да сяг ну тыя да моў ле нас цi, звер нем ся 
да гiс то рыi су пра цоў нiц тва Бе ла ру сi i 
Укра i ны. Ад но сi ны дзвюх кра iн пе ра-
жы ва лi роз ныя эта пы. У па чат ку 1990-х 
на зi ра ла ся пэў ная абы яка васць, ка лi 
дзве дзяр жа вы, якiя пе ра жы ва лi цяж кiя 
на ступ ствы рас па ду СССР, шу ка лi ўплы-
во вых парт нё раў для ад наў лен ня сва ёй 
эка но мi кi i не ба чы лi ад на ў ад ной пунк-
та апо ры. Най больш праб лем ны мi яны 
бы лi ў 2004—2007 га дах, ка лi Прэ зi дэнт 
Укра i ны Вiк тар Юшчан ка, якi прый шоў 
да ўла ды пас ля май да на, спра ба ваў рэа-
лi за ваць iдэю ка ля ро вай рэ ва лю цыi на 
бе ла рус кай тэ ры то рыi. Ад мет на, што ў 
да лей шым ён ад гэ тай iдэi ад мо вiў ся i 
стаў ак тыў на ла бi ра ваць па ляп шэн не 
ад но сiн Бе ла ру сi з За ха дам, за што Прэ-
зi дэнт Бе ла ру сi не ад на ра зо ва вы каз ваў 
яму ўдзяч насць у на ступ ныя га ды.

Мае зна чэн не i агуль ная на кi ра ва-
насць знеш няй па лi ты кi дзвюх кра iн. 
З бе ла рус ка га бо ку най боль шая цi ка-
васць да Укра i ны пра явi ла ся ў па чат ку 
XXI ста год дзя, ка лi бе ла рус кi экс парт, 
якi рос, за па тра ба ваў но вых буй ных 
рын каў збы ту. Най боль шы пос пех 
быў да сяг ну ты ў 2012 го дзе, ка лi та-
ва ра аба рот пе ра вы сiў рэ корд ную су му 
ў 8 мiль яр даў до ла раў з вя лi кiм ста ноў-
чым саль да для Бе ла ру сi. З 2013 го-
да па ча ло ся па дзен не та ва ра аба ро ту, 
якi да сяг нуў рэ корд на нiз кiх па зi цый у 
2015 го дзе i па чаў ад наў ляц ца толь кi ў 
2016-м. З 2014 го да Бе ла русь так са-
ма iмк нец ца пры клас цi ўсе на ма ган нi, 
каб урэ гу ля ваць маш таб ны па лi тыч ны 
кры зiс на тэ ры то рыi сва ёй су сед кi. Да-
моў ле нас цi, да сяг ну тыя на вы со кiм уз-
роў нi ў лю тым 2015 го да, i рэ гу ляр ныя 
су стрэ чы пе ра га вор шчы каў су праць-
лег лых ба коў ады гра лi па зi тыў ную ро лю 
ў гэ тым пра цэ се.

Так ужо скла ла ся, што ўкра iн скае 
кi раў нiц тва тра ды цый на на шмат менш 
апе ры руе эка на мiч ны мi ка тэ го ры я мi, 
чым геа па лi тыч ны мi, у ад но сi нах з Бе-
ла рус сю. Да 2014 го да Бе ла русь час та 
ўспры ма лi аль бо як за клад нi цу са ста-
рэ ла га з пунк ту гле джан ня кi еў скiх элiт 
трэн ду ары ен та цыi на Ра сiю, ад яко га 
са ма Укра i на iмк лi ва ады хо дзi ла, што 
вы клi ка ла спрэч кi ў ад но сi нах Мiн ска i 
Кi е ва, аль бо як па тэн цы яль на га са юз-
нi ка для дзе ян няў су праць Ра сii. Пас ля 
2014 го да знач насць ме на вi та геа па-
лi тыч ных ацэ нак ад но сiн з Бе ла рус сю 
для Кi е ва асаб лi ва ўзрас ла. Ад на ча со ва 
стаў на бi раць сi лу но вы трэнд ацэнь-
ван ня Бе ла ру сi як нейт раль най кра i-
ны, якая ка рыс ная для ўрэ гу ля ван ня 
дан бас ка га кры зi су i не ня се па гро зы 
тэ ры та ры яль най цэ лас нас цi Укра i ны. 
Для Мiн ска асаб лi ва важ на, каб гэ ты 
трэнд да мi на ваў у Кi е ве, па коль кi ён 
ад па вя дае прын цы пам доб ра су сед ства 
i доб ра зыч лi вас цi, якi мi Бе ла русь iмк-
нец ца апе ры ра ваць у да чы нен нi да ўсiх 
сва iх су се дзяў.

У кан тэкс це гiс то рыi на шых ад но сiн 
су стрэ ча Аляк санд ра Лу ка шэн кi i Пят ра 
Па ра шэн кi ад па вя да ла трэн дам, якiя 
скла лi ся ў апош нiя га ды. Для ўкра iн-
ска га бо ку бы ло вель мi важ на чар го вы 
раз атры маць за пэў нi ван нi, што бе ла-
рус кая па лi ты ка ў да чы нен нi да Укра i ны 
мi ра люб ная i не ня се нi я кай не бяс пе кi 
для Укра i ны. Па коль кi так яно i ёсць, 
Аляк сандр Лу ка шэн ка гэ та чар го вы 
раз па цвер дзiў. Для бе ла рус ка га бо-
ку най боль шую важ насць ме лi пы тан нi 
су мес ных на ма ган няў па пе ра адо лен нi 
на ступ стваў чар но быль скай ка та стро-
фы i пы тан нi эка на мiч на га су пра цоў-
нiц тва. Пы тан не ца ны чар но быль скай 
ка та стро фы най больш знач нае ме на вi-
та для Бе ла ру сi, па коль кi 70 пра цэн таў 
ра дые ак тыў ных вы кi даў пас ля вы бу ху 
АЭС пры па ла ме на вi та на бе ла рус кую 

тэ ры то рыю. 23 пра цэн ты тэ ры то рыi 
Бе ла ру сi па цяр пе лi ад ра ды я цыi, для 
па раў на ння — Укра i на па цяр пе ла ад ра-
ды я цый на га за брудж ван ня на 6—8 пра-
цэн тах сва ёй тэ ры то рыi. Iн шым важ ным 
пы тан нем з'яў ля ец ца вы ка ры стан не во-
пы ту ча ты рох дзей ных АЭС Укра i ны ў 
бу даў нiц тве i экс плу а та цыi но вай Бе ла-
рус кай АЭС. Прэ зi дэнт Украі ны па цвер-
дзiў га тоў насць мак сi маль на су пра цоў-
нi чаць у гэ тай сфе ры.

Што даты чыц ца ка а пе ра цыi ў сфе ры 
эка но мi кi, то яе не аб ход насць вi да воч-
ная. Та ва ра аба рот у мiль яр ды до ла раў 
трэ ба пад трым лi ваць кан крэт ны мi ра-
шэн ня мi, якiя да па мо гуць яго за ха ваць 
i па вя лi чыць. Пер шыя ме ся цы 2017 го да 
ўжо пра дэ ман стра ва лi сур' ёз ную ды-
на мi ку ў пры рос це як экс пар ту, так i 
iм пар ту ў ад но сi нах з Укра i най. Бе ла-
русь за цi каў ле ная ў ства рэн нi су мес ных 
прад пры ем стваў з укра iн скiм бо кам на 
ўзор ужо iс ну ю чых збо рач ных вы твор-
час цяў МТЗ, МА За, «Гом сель ма ша» i 
«Ма гi лёў лiфт ма ша» i ў па шы рэн нi асар-
ты мен ту пра дук цыi, што вы пус ка ец ца. 
Як ад зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка, на-
ша кра i на «га то ва па вя лi чыць па стаў кi 
ва Укра i ну аў та ма бiль най i сель ска гас-
па дар чай тэх нi кi, угна ен няў i буд ма тэ-
ры я лаў. У сваю чар гу мы за цi каў ле ны ў 
за куп ках вы ра баў з ме та лу, пра дук цыi 
рас лi на вод ства i жы вё ла га доў лi».

Склад ва ец ца ўра жан не, што энер-
гiч ная па лi ты ка Бе ла ру сi па раз вiц цi 
эка на мiч на га су пра цоў нiц тва вы клi ка-
ла вод гук ва ўкра iн ска га кi раў нiц тва. 
Ха це ла ся б, каб у на ступ ныя га ды ме-
на вi та яно ста ла пры яры тэ там на ша га 
су пра цоў нiц тва па ме ры ўрэ гу ля ван ня 
ва ен на га кры зi су на ўкра iн скай зям лi.

Сяр гей КI ЗI МА, 
док тар па лi тыч ных на вук

�

ФУН ДА МЕНТ 
ДЛЯ БУ ДУ ЧЫХ 

РА ШЭН НЯЎ
Сі ту а цыя ў эка но мі цы і фі нан сах, дрэ ва ап ра цоў ка і 
раз віц цё сель скай гас па дар кі Го мель скай воб лас ці — 
гэ тыя тэ мы ста лі клю ча вы мі пад час ра бо чай су стрэ чы 
кі раў ні ка дзяр жа вы Аляк санд ра Лу ка шэн кі са стар шы-
нёй праў лен ня Бан ка раз віц ця Сяр ге ем Ру ма сам.

— Я ха цеў бы, каб вы мне аха рак та ры за ва лі сі ту а цыю ў 
эка но мі цы і, на ту раль на, у «кры вя нос най сіс тэ ме» на шай 
эка но мі кі — у фі нан сах, — звяр нуў ся Прэ зі дэнт да су раз моў-
цы. — Як пра фе сій ны бан кір, як фі нан сіст і як ча ла век, які ва 
ўра дзе пра пра ца ваў ня ма ла, вы гэ та ад чу ва е це. Я ха цеў бы 
без уся ля кіх раз лі каў, таб ліц — ва шы ўнут ра ныя пе ра ка нан ні 
і на строі, звя за ныя з сі ту а цы яй у эка но мі цы і фі нан сах. Маг-
чы ма, у вас бу дуць ней кія факты, якія на сця рож ва юць, — ка лі 
яны ёсць, я ха цеў бы, каб вы мя не па пя рэ дзі лі. Гэ та бу дзе 
вель мі важ на для пры няц ця ра шэн няў у бу ду чы ні. Ваш пункт 
гле джан ня або ацэн ка, што трэ ба бы ло б зра біць у гэ тым пла-
не На цы я наль на му бан ку, маг чы ма, і ўра ду — каб вы так са ма 
маг лі мя не за ры ен та ваць, тым больш што я вас пра сіў, каб вы 
тры ма лі ру ку на пуль се і па ста ра лі ся аку му ля ваць сі ту а цыю, 
якая ад бы ва ец ца ў бан каў скім ася род дзі.

Кі раў нік дзяр жа вы так са ма па пра сіў Сяр гея Ру ма са рас-
ка заць і пра сі ту а цыю ў дрэ ва ап ра цоў чым хол дын гу кра і-
ны. Апош ні пад на ча ле ны Бан ку раз віц ця і ўклю чае ў ся бе 
дзе вяць вя ду чых прад пры ем стваў га лі ны ў кра і не: «Ба ры-
саў дрэў», «Ві цеб скдрэў», «Го мель дрэў», «Іва цэ ві чыд рэў», 
«Мас тоў дрэў», «Рэ чы цад рэў», «Фан ДАК», «Ма гі лёў дрэў», 
«Ма зыр скі ДАК».

Размова пра хо дзі ла пас ля па езд кі кі раў ні ка дзяр жа вы ў 
Го мель скую воб ласць, дзе ад бы ла ся су стрэ ча з Прэ зі дэн там 
Укра і ны Пят ром Па ра шэн кам. Пра ля та ю чы над Па лес сем, 
Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу і на стан па лёў. Па коль кі 
Сяр гей Ру мас ро дам з Го мель шчы ны, Прэ зі дэнт па ці ка віў ся 
хо дам сель ска гас па дар чых ра бот там:

— Вы па мя та е це, мы па чы на лі не ка лі эпа пею па ад ра-
джэн ні на Па лес сі са май ура джай най зям лі, у нас яе ня шмат. 
Яна ба га цей шая, чым чар на зём... Што там ад бы ва ец ца? 
Уво гу ле, што зем ля кі ка жуць? Мо жа, нам яшчэ ней кія за ха-
ды трэ ба зра біць там, на Па лес сі, — на коль кі гэ та маг чы ма? 
Я толь кі што вяр нуў ся ад туль, ба чу, што там ад бы ва ец ца. 
Нам трэ ба на ме лі я ра ва ных зем лях вель мі сур' ёз на па ды хо-
дзіць да се ва зва ро ту.

Сяр гей Ру мас да ла жыў пра вы ні кі ра бо ты Бан ка раз віц ця 
за мі ну лы год і пер шы квар тал бя гу ча га го да, уклю ча ю чы 
дач чы ныя ар га ні за цыі бан ка і тыя прад пры ем ствы дрэ ва ап-
ра цоў кі, якія бы лі пе ра да дзе ны бан ку ў кі ра ван не. Кі раў нік 
дзяр жа вы ўхва ліў асноў ныя па ла жэн ні стра тэ гіі раз віц ця 
гэ тых прад пры ем стваў.

«У най блі жэй шы час з улі кам па тра ба ван няў Прэ зі дэн та 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь мы ўня сём стра тэ гію на за цвяр джэн-
не вы ка наў чых ор га наў бан ка, — па ве да міў жур на ліс там 
стар шы ня праў лен ня Бан ка раз віц ця. — Так са ма кі раў нік 
дзяр жа вы пад ра бяз на за слу хаў спра ва зда чу пра вы ка нан не 
функ цый са цы яль най ад каз нас ці бан ка. Усе пра ек ты, якія мы 
рэа лі зу ем, бы лі пад ра бяз на ім раз гле джа ны, у пры ват нас ці 
пра ект «Школь ны аў то бус». Кі раў ні ка дзяр жа вы ці ка ві ла, як 
пра соў ва ец ца гэ тая пра гра ма».

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by

По глядПо гляд  ��

ЗВЕР КА ГА ДЗIН НI КАЎ
НА ШТО БУ ДЗЕ ЗА РЫ ЕН ТА ВА НА СУ ПРА ЦОЎ НIЦ ТВА БЕ ЛА РУ СI I УКРА I НЫ

Вы ра ша ем праб ле мы ра зам
Прад стаў ні кі ўла ды вы хо дзяць на ад кры ты дыя лог. 
Па тра ды цыі ў су бо ту ва ўсіх рэ гі ё нах Бе ла ру сі прой-
дуць пра мыя тэ ле фон ныя лі ніі. Гра фік ра бо ты ра-
ней шы — зван кі ад гра ма дзян і юры дыч ных асоб 
29 кра са ві ка бу дуць пры маць з 9 ра ні цы і да паў дня.

Брэсц кі абл вы кан кам — на мес нік стар шы ні СА КОЎ СКІ 
Вік тар Яў ге на віч (80162213121);

Ві цеб скі абл вы кан кам — на мес нік стар шы ні АС КЕР КА 
Вік тар Ві тал е віч (80212222222);

Го мель скі абл вы кан кам — кі раў нік спраў КЛІЧ КОЎ СКАЯ 
Але на Ула дзі мі ра ўна (80232751237);

Гро дзен скі абл вы кан кам — стар шы ня КРАЎ ЦОЎ Ула дзі-
мір Ва сі ле віч (80152735644);

Ма гі лёў скі абл вы кан кам — кі раў нік спраў ВА РО НІН 
Ры гор Аляк санд ра віч (80222501869);

Мін скі абл вы кан кам — стар шы ня Са ве та дэ пу та таў 
ЛІП НІЦ КІ Іван Эду ар да віч (80175004160);

Мін скі гар вы кан кам — на мес нік стар шы ні ЮР КЕ ВІЧ Ігар 
Вік та ра віч (80172224444).

Пад пі са ны ўказ 
аб пры зы ве афі цэ раў за па су
На ва ен ную служ бу ва Уз бро е ныя Сі лы ў 2017 го-

дзе бу дзе пры зва на да 100 афі цэ раў за па су ся род 
муж чын ва ўзрос це да 27 га доў, якія не прай шлі тэр мі-
но вую ва ен ную служ бу, служ бу ў рэ зер ве і не ма юць 
пра ва на ад тэр мі ноў ку ад пры зы ву. Ад па вед ны Указ 
пад пі саў Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка, 
па ве дам ляе прэс-служ ба кі раў ні ка дзяр жа вы.

Мі ніс тэр ству аба ро ны да ру ча на за бяс пе чыць пры-
зна чэн не пры зва ных гра ма дзян на во ін скія па са ды 
ў ад па вед нас ці з іх ва ен на-ўлі ко вы мі спе цы яль нас-
ця мі.

Са ве ту Мі ніст раў не аб ход на да 1 лю та га 2018 го да 
па даць кі раў ні ку дзяр жа вы ін фар ма цыю аб вы ні ках 
пры зы ву.

ВЫ ЯЎ ЛЕ НА НО ВАЯ ЗА ЛЕЖ НАФ ТЫ
На Ус ход не-Даб ра га шчан скай пло шчы ў Жло бін-
скім ра ё не пад час вы ка нан ня дзяр жаў най пра гра мы 
«Ахо ва на ва коль на га ася род дзя і ўстой лі вае вы ка-
ры стан не пры род ных рэ сур саў» на 2016—2020 га ды 
дзяр жаў ным прад пры ем ствам «НПЦ па геа ло гіі» вы-
яў ле на но вая за леж наф ты.

Як па ве да мі лі ў прэс-служ бе Мі ніс тэр ства пры род ных рэ-
сур саў і ахо вы на ва коль на га ася род дзя, згод на з па пя рэд няй 
ін фар ма цы яй спе цы я ліс таў, атры ма най пры вы пра ба ван ні 
пра дук цый на га плас та ў по шу ка вай свід ра ві не, геа ла гіч ныя 
за па сы но вай за ле жы скла дуць ад 350 да 800 ты сяч тон. 
Больш дак лад ная ацэн ка бу дзе да дзе на па вы ні ках вы пра-
боў ван няў, якія за раз пра вод зяц ца.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by


